

ДИВЕРСИФИКАЦИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

**Самойлик М. С., магистрант экономического факультета,
тел. 8-988-559-34-21, margarita.samoylik1997@yandex.ru**

**Зарубенко А. В., магистрант экономического факультета,
тел. 8-988-388-29-95, anna.zarubenko@mail.ru**

**Шибанихин Е. А., кандидат экономических наук, доцент,
тел. 8-988-559-80-30, schibanichine@mail.ru**

**Арутюнян Ю. И., кандидат экономических наук, доцент,
тел. 8-905-401-77-86, milkonova@yandex.ru**

ФГБОУ ВО Кубанский ГАУ им. И. Т. Трубилина

***Ключевые слова:** сельское хозяйство, растениеводство, животноводство, диверсификация, специализация, региональная экономика.*

В научной работе рассмотрены вопросы, связанные с диверсификацией как процессом повышения экономической эффективности, а также определена необходимость диверсификации в агропромышленном производстве. Выявлены проблемы, связанные с развитием сельского хозяйства в Краснодарском крае. В конце статьи были сформулированы рекомендации, направленные на повышение уровня диверсификации сельскохозяйственного производства региона.

Современный этап развития экономики характеризуется активным поиском идей и подходов, направленных на ускорение ее роста. В этих условиях особую актуальность приобретают такие управленческие стратегии, которые, учитывая отраслевые аспекты, позволяют

добиваться максимальной эффективности функционирования. В связи с этим представляет научный интерес исследование таких форм организации общественного производства, как специализация и диверсификация.

При специализации происходит сосредоточение финансовых средств компании в одной сфере деятельности с целью достижения ее максимальной эффективности. Это может выражаться в закупке и установке уникального оборудования, позволяющего производить товары с минимальными издержками производства. Однако данная деятельность характеризуется высокой степенью риска, что обусловлено возможностью возникновения ситуации, связанной со снижением спроса на продукцию, производимую фирмой, в результате чего ухудшается положение организации на рынке и возникает вероятность наступления банкротства. Так, избыточная специализация может иметь негативные последствия.

В то же время диверсификация подразумевает под собой разделение капитала и финансирования фирмы между несколькими направлениями, которые не связаны между собой. Диверсификация позволяет компенсировать снижение выручки в одной из областей деятельности повышенными доходами в другой области бизнеса.

Следует отметить преимущества диверсификации:

- повышение финансовой устойчивости в случае кризиса;
- рост эффективности за счет распределения денежных средств между различными видами деятельности;
- ассортиментные преимущества перед конкурентами, связанные с возможностью предложения новых услуг, товаров, расширенной номенклатуры продукции;

– возможность заимствований между различными организациями, направлениям.

Таким образом, в современных условиях, характеризующихся значительной степенью неопределенности, диверсификация — это перспективный вектор развития хозяйственной деятельности, обеспечивающий повышение устойчивости к негативным изменениям внешней и внутренней среды.

В настоящее время приоритетной является диверсификация отдельных секторов экономики различных субъектов России с целью обеспечения качественного и стабильного экономического роста страны в целом. Особенно актуальна диверсификация в аграрной отрасли российской экономики. Сельское хозяйство не является моноотраслью, объединяя растениеводство и животноводство, которые, в свою очередь, включают в себя производство различных видов сельскохозяйственной продукции. Кроме того, согласно Стратегии устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года, диверсификация аграрной экономики выступает одним из основных способов повышения устойчивости сельских территорий [1].

Субъектом РФ, в котором в наибольшей степени развит агропромышленный комплекс, является Краснодарский край. Сельское хозяйство выступает одной из ведущих отраслей материального производства региона и задает темпы его экономического развития. Данный тезис подтверждается тем, что в АПК края в 2019 г. создавалось более 10 % валового регионального продукта, было сконцентрировано 2,3 % основных фондов (319,2 млрд. руб.), работало 8,9 % трудоспособного населения (233,1 тыс. чел.), занятого в экономике, а также функционировало 3 703 организаций (на 1 января 2021 г.) [2].

Если рассматривать структуру сельскохозяйственного производства Краснодарского края, то становится очевидной специализация субъекта в области растениеводства, на которое приходилось 74,3 % в 2019 г., в то время как животноводство, соответственно, занимало долю в 25,7 % [2]. Это свидетельствует о непропорциональном развитии подотраслей аграрного сектора края.

При анализе продукции, которая и формируют указанные выше направления сельского хозяйства, также видна тенденция к неравномерному росту. Существует проблема разбалансированности, которая выражается в перепроизводстве одних видов продовольствия (зерновые, подсолнечное масло и др.) и недопроизводстве других (мясо КРС, молочная продукция и др.) [3].

Так, одной из главных проблем растениеводства является чрезмерная специализация в области производства зерновых культур, которая привела к росту нагрузки на почву из-за нарушения технологий возделывания. В частности, приоритет в выращивании зерновых стал причиной снижения диверсификации севооборота. Доля посевных под данные культуры расширилась, в том числе за счет сокращения кормовых культур. За период с 2010 по 2020 гг. доля зерновых, в том числе пшеницы, увеличилась на 8,6 п.п., или на 380 тыс. га (до 68,2 %), при этом посевные площади под кормовые снизились на 6,4 п.п., или на 225 тыс. га (до 6,6 %) [2]. Таким образом, в настоящее время из севооборота выводятся низкорентабельные культуры, которые поддерживали естественное плодородие почвы. В дальнейшем это может привести к негативным последствиям, которые будут выражаться в деградации земель.

Кроме того, среди наиболее значимых проблем АПК Краснодарского края можно отметить высокую степень

концентрации производства в сельскохозяйственных организациях, производящих более половины от общего объема отдельных видов продукции. Такое положение дел препятствует расширению малого и среднего бизнеса и порождает монополизацию рынка [3].

Сайфетдинов А.Р., Пузейчук П.В., Готовской С.Г. также в своей работе отмечают, что проведение диверсификации в аграрном секторе экономики Краснодарского края осложнено углублением диспропорций в структуре отрасли, отсутствием достаточных объемов финансирования из-за высокой цены и труднодоступности заемного капитала и формированием высокорентабельных, низкорентабельных и стабильно убыточных отраслей сельского хозяйства [4].

Таким образом, анализ аграрного сектора Краснодарского края позволяет сделать вывод о наличии проблем в сфере обеспечения его устойчивого роста. В частности, наблюдается непропорциональное развитие подотраслей сельского хозяйства, что выражается в четко выраженной тенденции к избыточной концентрации на производстве продукции растениеводства (в особенности, зерновых культур). Это приводит к недофинансированию сферы животноводства, что негативно сказывается на эффективности данного направления. Кроме того, наблюдается монополизация АПК сельскохозяйственными организациями.

Для решения указанных выше проблем необходимо проведение государственной политики, направленной на диверсификацию сельскохозяйственного производства Краснодарского края. Данная политика должна включать в себя мероприятия по привлечению инвестиций в АПК (особенно в сферу животноводства), развитие финансовых рынков, стабилизацию законодательной базы инвестиционной деятельности, повышение объемов и

эффективности государственной поддержки аграрных товаропроизводителей, относящихся к малому и среднему бизнесу.

Приведенные выше меры будут способствовать качественному развитию экономики Краснодарского края, повышению ее устойчивости к кризисам, эффективной занятости населения, улучшению общего уровня жизни, росту природного, социального и финансового потенциала региона.

Библиографический список:

1. Об утверждении Стратегии устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года: Распоряжение Правительства Российской Федерации от 02.02.2015 № 151-р // Собрание законодательства Российской Федерации. 2015. N 6. Ст. 1014.

2. Краснодарский край // Управление Федеральной службы государственной статистики по Краснодарскому краю и Республике Адыгея. URL: https://krsdstat.gks.ru/KK_Oficial (дата обращения: 25.02.2021).

3. Шафиров В.Г., Васильева И.В., Можаяев Е.Е. К вопросу о диверсификации в агропромышленном комплексе // Фундаментальные исследования. 2019. № 7. С. 131-136.

4. Сайфетдинов А.Р., Пузейчук П.В., Готовской С.Г. Особенности и приоритетные направления диверсификации производства в сельском хозяйстве // Colloquium-journal. 2019. № 3-7 (27). С. 24-27.

DIVERSIFICATION OF AGRICULTURAL PRODUCTION IN KRASNODAR REGION

**Samoilik M. S., Zarubenko A. V., Shibanikhin E. A.,
Arutyunyan Y. I.**

***Key words:** agriculture, crop production, animal husbandry, diversification, specialization, regional economy.*

The scientific work considers issues related to diversification as a process of increasing economic efficiency, and also identifies the need for diversification in agro-industrial production. The problems associated with the development of agriculture in the Krasnodar Territory are identified. At the end of the article, recommendations were formulated aimed at increasing the level of diversification of agricultural production in the region.